



Slatinské tažení na pomyslný Olymp
... na straně 6

Anketa Dobrovolní Hasiči Roku 2024
... na straně 3



Ročník 35, číslo 1-2025, 10. ledna 2025

Vydává Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska

Když vodní nádrže zamrzají...

Profesionální hasiči se každoročně na všech stanicích připravují na záchranu osob a zvířat při probouzení ledu. Profesionální hasiči ze stanice v Ústí nad Orlicí vyjeli nacvičovat tuto činnost 30. prosince 2024.

Pro záchranu z ledu mají řadu speciálních pomůcek, především takzvané suché obleky, které chrání před chladem a další prostředky pro zachycení zachraňované osoby či pro samotné vytažení z ledu. Pro pátrání po osobách pod ledem mohou také využít dýchací přístroje, které jim umožňují krátkodobé ponoření pod hladinu. Vždy se jedná o velmi složitý zásah, kdy je důležitá rychlost a bezchybné provedení. V případech probouzení do ledu jde vždy o život a všechny okolnosti jsou zpravidla proti záchranářům.

Při zimních radovánkách, jako je bruslení nebo procházky po zamrzlé vodní hladině, dbejte vždy zvýšené opatrnosti. Led nemusí mít všude stejnou tloušťku a může dojít k jeho prolomení. V takovém případě je velmi malá šance se z této pasti dostat svépomocí. Než vstoupíte na zamrzlou vodní hladinu, je dobré zjistit, jak je led silný. Na stojatých vodách se doporučuje vstupovat na led až po deseti dnech, kdy celodenní teploty klesnou pod bod mrazu a tloušťka ledu je alespoň dvacet centimetrů. U přítoků je led vždy slabší, proto doporučujeme se v těchto místech nepohybovat.

Nevstupujte na led bez doprovodu další osoby, která vám může v případě prolomení přivolat pomoc. V případě, že na led vstoupíte, nezdržujte se ve větších skupinách. Pokud pouze přecházíte zamrzlou plochu, dodržujte rozstup minimálně 5 metrů, ideálně, když jeden z vás zůstane na břehu a bude mít u sebe nabitý mobilní telefon, než se ujistíte, že je místo bezpečné.

**Miroslav Polák, DiS.,
zastupující tiskový mluvčí
HZS Pardubického kraje**



Požár stodoly ve východočeské obci Chábory. Zasažovali zde profesionální i dobrovolní hasiči, včetně jednotky HZS akciové společnosti Škoda Auto. foto: mf

Požár ubytovny v Košticích u Loun

Čtyři jednotky hasičů vyjely k požáru ubytovny v Košticích na Lounsku.

Při příjezdu hasičů byl objekt ze 2/3 zasažen požárem. Velitel zásahu nasadil 5 útočných proudů a zřídil čerpací stanoviště na řece Ohři. Zasažující hasiči v opuštěné ubytovně nikoho nenašli. Škoda podle předběžného odhadu činí 3 -5 milionů korun. Příčina požáru je předmětem šetření. Zasažující jednotky: HS Louny, JSDH obce Košnice, JSDH obce Libčevy, JSDH obce Třebívlice.

ze zdroje HZS Ústeckého kraje



Přespávačka za sto bodů

Další ročník hry Plamen 2024-2025 zahájili mladí hasiči z SDH Studenec v Libereckém kraji s kolektivem dvaadvaceti mladších a starších dětí. Tréninky věnovali nadcházejícímu závodě hasičské všestrannosti a brannosti. Okresní kolo proběhlo v Bukovině u Čisté.

„Naši svěřenci se opravdu hodně snažili, trénovali s velikou chutí a usilovali o co nejlepší výsledky. V mladší kategorii družstvo A vybojovalo krásné deváté místo, „béčko“ obsadilo místo s číslem dvacet čtyři. Starší kategorie se blýskla desátým pořadím. Byli jsme s výkony dětí nadmíru spokojeni, po závodě jsme jim předali velkou pochvalu,“ připomněla jedna z vedoucích Mariana Gregušová.

Doplnila současně, že s mladými hasiči pracují další vedoucí, a to Mirka Vanclová, Monika Esenderová, Vladka Bulušková, Marie Brožová a Lenka Spurná. Pro děti a jejich rodiče sbor připravil Hasičské odpoledne se stezkou odvahy. Pro děti byly připraveny nejrůznější disciplíny jako vázání uzlů, střelba ze vzduchovky, zasažení terče proudem vody ze džberové stříkačky, skládání puzzle



v podobě hasičského znaku. Za splnění úkoly si děti převzaly odměny. Soutěžit i přes deštivé počasí přišlo 35 statečných dětí.

„Nakonec absolvovaly stezku odvahy, mladší v doprovodu rodičů a starší v malých skupinkách. Na stezce se setkaly s pohádkovými postavami a strašidly.

Za odvalu a statečnost v cíli dostaly diplom a „odvážné“ lízátko. „Na podzim jsme zavítali na exkurzi k hasičům našeho sboru. Soptiči navštívili garáž, prohlédli si vozidla a prostory zbrojnice. Dozvěděli se, proč mají hasiči na svém místě připravené hasičské kalhoty na botách, co vše musí mít v kapsách svého zásahového odě-



vu. Kdo se nebál, mohl se podívat na střechu hasičského auta. Byl to pro děti zážitek, vylézt za pomoci hasičů po žebříku a poté se dozvědět, jaké další vybavení se skrývá v bednách na střeše vozu,“ upřesnila vedoucí.

Vedoucí se shodly, že pomyslných sto bodů získala „přespávačka“ v hasičské klubovně. Večer děti zahájily karetní hrou, následovalo hledání částí obrázků a následně sestavení s pomocí baterek. A protože všem vyhládko,

společně si vyrobily párek v rohlíku. „Před spaním jsme si všichni navlékli náramky ze svítcích korálků, následovalo kino a popcorn a před spaním jsme si přečetli pohádku. Mladí hasiči si nocování „po hasičsku“ nesmírně pochvalovali. Ráno jsme vyrobili vánoční přáníčka pro naše starší spoluobčany, které jsme v adventním čase navštívili,“ dodala Mariana Gregušová.

**Věra Nutilová,
foto: archiv SDH Studenec**



Jubileum SDH Mělník

... na straně 8

**Nové číslo
Hasičského čtení**

... na straně 4

**Znalostní
test**

... zkuste na straně 7



Náš tradiční úvod k událostem za uplynulé období chceme věnovat ohlednutí za vánočními svátky. Jaké byly letošní Vánoce z pohledu hasičů? Hasiči podle statistik zažili z hlediska událostí průměrné Vánoce. Během svátků evidovali celkem 879 událostí. Na Štědrý den řešili ale nejvíce požárů za posledních pět let. Konkrétně 68 požárů, z nichž minimálně 10 mělo přímou souvislost s oslavou Vánoc. Někteří lidé stále podceňují preventivní opatření a zbytečně tak vystavují riziku sebe i své blízké, když například zapalují prskavky poblíž vánočních stromků. V Praze hasiči vyjžděli ke čtyřem požárům, jejichž příčina byla ve všech případech stejná – prs-

kavka na stromečku nebo svícnu. Další požár vánočního stromečku řešili hasiči v Libereckém kraji, konkrétně v Lomnici nad Popelkou. Požár vánočního stromečku v rodinném domě způsobil škodu ve výši jednoho milionu korun. Na uhašení požáru se podílelo šest jednotek hasičů. Co dodat? Snad jen to, že i před vánočními svátky se z rádia co chvíli linula oblíbená písnička, kterou lze považovat za jasnou výzvu k požární prevenci: „Bez prskavek tvrdil Slávek na Štědrý den nelze být a pak táta s minimaxem zavlažoval byt...“ Jak však hasičské statistiky bohužel dosvědčují, hasiči přístroj často nestačili!

redakce

První a druhý svátek vánoční u hasičů v Libereckém kraji

V Libereckém kraji hasiči celkem zasahovali ve dnech 25. - 26. 12. u osmnácti událostí. Nejčastěji vyjžděli k událostem typu technická pomoc, těch bylo přesně 10. Například spolupracovali se Zdravotnickou záchranou službou Libereckého kraje při transportu pacienta v ohrožení života v liberecké čtvrti Ruprechtice. Dne 26. prosince zasahovali u čtyř požárů. Například do obce Dubnice vyjžděli hasiči ze stanice Jablonné v Podještědí k požáru garáže.

Událost byla nahlášena na krajské operační a informační středisko před 16. hodinou. Na likvidaci požáru hasiči nasadili 2 proudy C, jeden vnější a jeden vnitřní cestou. V 16:13 velitel zásahu nahlásil lokalizaci události. Nasazena byla přetlaková ventilace k odvětrání objektu. Hasiči také rozebrali střešní konstrukci garáže, aby se dostali k případným skrytým ohniskům. Po předání místa události majiteli se JPO vrátilo na své základny. Ve stejný

den po půl třetí odpoledne hasiči z Liberce vyjeli k požáru objektu do Mlýnské ulice, do budovy bývalé Textilany. Požár se hasičům podařilo velmi rychle lokalizovat. Likvidace požáru byla nahlášena 15 minut po 3. hodině. Na místě události byly nalezeny 2 osoby bez známek života, 1 zraněnou osobu hasiči předali do péče ZZS LK. Během těchto dvou svátečních dnů také řešili čtyři dopravní nehody. Ke třem dopravním nehodám došlo 26. prosince. Nejzávažnější vypadla dopravní nehoda pěti osobních vozidel na silnici R35 ve směru od Chrastavy na Liberec. Na místě události spolupracovali se Zdravotnickou záchranou službou Libereckého kraje s ošetřením a transportem 12 ti zraněných osob. Vyproštění osob z havarovaných vozidel nebylo nutné. Po dobu zásahu a vyšetřování dopravní nehody byla komunikace I/35 zcela uzavřena.

HZZ Libereckého kraje



Štědrý den středočeských hasičů

Během úterý 24. prosince 2024 vyjeli profesionální a dobrovolní hasiči na území Středočeského kraje celkem k 32 událostem. Převažovaly hlavně požáry, dopravní nehody a různé záchranu osob. K významnějším událostem patří požár domu poblíž nám. Starosty

Pavla v Kladně, který likvidovali kladenští profesionální hasiči se čtyřmi dobrovolnými jednotkami ve večerních hodinách. Včasným zásahem se jim podařilo uchránit hodnoty ve výši 10 mil. korun.

HZZ Středočeského kraje



Vytažení auta z koryta potoka

Komplikovaný případ vytažení auta z koryta potoka řešili hasiči v Ústeckém kraji. Nehoda se stala brzy ráno na silnici třetí třídy poblíž Volyně, místní části obce Výsluní v Krušných horách. Řidič pravděpodobně nezvládl řízení na kluzké vozovce a zřít se se svým vozem ze zhruba 15metrového srázu. V době příjezdu složek IZS na místo události se ve voze nikdo nenacházel. Aby mohli zasahující hasiči vytáhnout

automobil zpět na silnici, povolal velitel zásahu speciální vyprošťovací automobil z CHS Ústí nad Labem. Následným průzkumem nebyl zjištěn významný únik provozních kapalin, k poškození životního prostředí nedošlo. U události zasahovaly čtyři jednotky hasičů: HS Klášterec nad Ohří, CHS Ústí nad Labem, JSDHO Kovářská, JSDHO Hora Svatého Šebestiána.

HZZ Ústeckého kraje



Požár mobilního domu

Hodinu po půlnoci dne 23. prosince 2024 vyjžděli profesionální a dobrovolní hasiči ze Seče, Třemošnice, Prachovic a Žďárce u Seče k požáru rodinného domu. Při příjezdu jednotek byl požár již plně rozvinutý, majitel domu se však nacházel mimo nebezpečí. Naštěstí nebyl nikdo zraněn. Z hořícího domu se oheň rozšířil i na sousední kolnu. Podle zjištění vyšetřovatele vznikla na domě škoda ve výši jednoho milionu korun, na kolně byla škoda odhadnuta na sto tisíc korun. Hasi-

čům se podařilo ochránit sousední objekt v hodnotě přibližně jeden a půl milionu korun. Příčinou požáru bylo vznícení koše se dřevem, který byl umístěn v blízkosti kamen používaných k vytápění. Oheň se z koše rozšířil na další připravené dříví a nábytek. Dbejte na dostatečnou vzdálenost skladovaného paliva od spotřebičů a pevná paliva, abyste předešli zbytečným starostem a škodám.

Miroslav Polák, DiS.,
zastupující tiskový mluvčí
HZZ Pardubického kraje



Požár mobilního domu

V pátek 27. prosince 2024 byl ve 13:35 na tísňovou linku nahlášen požár mobilního domu v městské části Dolní Suchá v Havířově. Na místo vyjeli profesionální hasiči z hasičské stanice v Havířově a dvě jednotky sboru dobrovolných hasičů z města Havířova a Havířova-Životice. Při příjezdu jednotek požární ochrany na místo události byl vnitřní prostor mobilního domu již v plamelech. Hasiči okamžitě započali s průzkumem a hasebními pracemi. K likvidaci požáru byly nasazeny celkem tři vodní proudy. Při

zásahu, který probíhal v dýchací technice, se hasiči násilným způsobem dostali do vnitřních prostor mobilního domu. Odtud následně vynesli dvě propanbutanové lahve, které začali ochlazovat vodou, čímž eliminovali riziko případného výbuchu. Celá událost se obešla bez zranění. Předběžná škoda způsobená požárem byla vyčíslena na půl milionu korun, zatímco uchráněné hodnoty dosáhly 200 tisíc korun. Příčina vzniku požáru je předmětem vyšetřování.

HZZ MSK



Taktické cvičení na nové části dálnice D4

Námětem cvičení byla dopravní nehoda dvou osobních aut, ve kterých zůstaly zaklíněné čtyři osoby. Simulovaná nehoda byla lokalizovaná přesně na hranici krajů Jihočeského a Středočeského tak, aby byl prověřen jeden z klíčových cílů cvičení, kterým byly dojezdové časy a příjezdové trasy jednotek obou krajů. K nehodě tak byly vyslány a následně u nehody spolupracovaly jednotky profesionálních hasičů ze stanic Písek a Příbram a jednotky dobrovolných hasičů obcí Mirovice a Zalužany, které jsou obě předurčené na likvidaci následků dopravních nehod. Povolané jednotky pak u nehody prověřovaly taktické postupy při řešení mimořádné události na dálnici. Velmi podstatné je ustavení zasahující techniky, vytvoření bezpečného místa pro zásah, bezpečný průzkum místa zásahu a samozřejmě vyproštění a záchrana osob z havarovaných vozidel, provedení protipožá-

ních opatření a likvidační práce na místě zásahu. Rozdíl mezi cvičením a (následných) řešení mimořádných událostí na dálnici D3 a nyní D4 je v tom, že nově otevíraný úsek dálnice D4 je prvním velkým Public Private Partnership projektem v České republice.

ze zdroje:
HZZ Jihočeského kraje



Požár restaurace hasilo šest jednotek

Šest jednotek profesionálních a dobrovolných hasičů zasahovalo u rozsáhlého požáru restaurace v obci Lazníky na Přerovsku. Při příjezdu jednotek a průzkumu místa zásahu byl potvrzen požár budovy v celém rozsahu na ploše zhruba 14x18 metrů. S využitím několika útočných proudů a výškových technik byl požár lokalizován a zabráněno jeho dalšímu

šíření. Zásah probíhal v dýchací technice. Následně hasiči vyhledávali skrytá ohniska, rozebírali konstrukce a dohažovali. Na závěr bylo vše zkontrolováno termokamerou. Škoda byla předběžně odhadnuta na 15 milionů korun. Zasahovali hasiči ze stanic Přerov a Lipník n. B. a JSDH Lazníky, Tršice, Veselíčko a Osek n. B.

HZZ Olomouckého kraje



Anketa Dobrovolní Hasiči roku 2024: kompletní výsledky



Jak jsme vám slíbili, vracíme se v prvním čísle Hasičských novin v roce 2025 k Anketě Dobrovolní Hasiči roku 2024. Přinášíme i kompletní výsledky.

V závěru loňského roku převzalo čestné ocenění 25 jednotek a 25 sborů dobrovolných hasičů z celé České republiky. Významný titul udělila Odborná porota Ankety již po čtrnácté. Prestižní skleněnou helmu, která je symbolem Ankety, si z brněnského Bobycentra odneslo deset oceněných s největším počtem hlasů. Oceněné v roli moderátorky večera tentokrát přivítala Barbora Černošková. Záznam z předávání odvysílala Česká televize na program ČT2.

Finalisté 14. ročníku Ankety Dobrovolní Hasiči Roku obdrželi

zasloužená ocenění z rukou představitelů profesionálních i dobrovolných hasičů, partnerů Ankety, kteří dobrovolné hasiče v jejich činnosti dlouhodobě a významně podporují a dalších čestných hostů. V rámci 14. ročníku pořadatelé zaznamenali rekordní zájem veřejnosti o hlasování. O příběhy ze zásahů a činnosti finalistů projevilo zájem přes 130 tisíc unikátních návštěvníků webových stránek Ankety. Společně s hlasováním prostřednictvím webového formuláře a SMS bylo odevzdáno téměř 70 tisíc platných hlasů, což je nejvíce v historii Ankety.

„Jako předseda Odborné poroty blahopřeji k získaným oceněním a děkuji všem dobrovolným hasičům, a také těm, kteří je prostřednictvím této Ankety podporují. Obrovský zájem o hlasování je podle mého mínění jasným důkazem, nakolik si veřejnost uvědomuje, že spolupráce mezi profesionálními a dobrovolnými sbory je klíčová pro efektivní a rychlou reakci při krizových situacích. Neocenitelný přínos dobrovolných hasičů se konečně nedávno plně ukázal, a to během zářijových ničivých povodní,“ uvedl při slavnostním vyhlášení výsledků



Oceněné sbory a jednotky obdržely finanční i věcné dary

VÝSLEDKY ANKETY DOBROVOLNÍ HASIČI ROKU 2024

JSDHO	Kategorie	NÁZEV	KRAJ	Počet hlasů
1. místo	Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce	Šumná	JMK	1805
2. místo		Adamov	JMK	1410
3. místo		Velká Bíteš	VYS	1090
4. místo		Jihlava	VYS	1064
5. místo		Letovice	JMK	935
1. místo	Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce	Chlum u Třeboně	JČK	1565
2. místo		Podolí I	JČK	1494
3. místo		Nýrsko	PLK	1487
4. místo		Svatá Maří	JČK	1477
5. místo		Ostrov	KVK	1055
1. místo	Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce	Frenštát pod Radhoštěm	MSK	1791
2. místo		Velký Újezd	OLK	1194
3. místo		Opatovice	OLK	1110
4. místo		Velký Týnec	OLK	1008
5. místo		Olomouc - Černovír	OLK	947
1. místo	Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce	Žebrák	SČK	2045
2. místo		Boletice nad Labem	ÚSK	1399
3. místo		Trhový Štěpánov	SČK	1373
4. místo		Nové Strašecí	SČK	888
5. místo		Praha - Zbraslav	PHA	865
1. místo	Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce	Prosetín	PAK	1993
2. místo		Tanvald Šumburk	LBK	1599
3. místo		Horní Maršov	KHK	1413
4. místo		Bartošovice v Orlických horách	KHK	1076
5. místo		Ohnišťany	KHK	936

SDH	Kategorie	NÁZEV	KRAJ	Počet hlasů
1. místo	Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce	Nová Ves	VYS	1771
2. místo		Medlovice	JMK	1605
3. místo		Štěpánovice	JMK	1599
4. místo		Šlapanice	JMK	1592
5. místo		Hrušovany u Brna	JMK	1391
1. místo	Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce	Olešnice	JČK	1826
2. místo		Starý Klíčov	PLK	1593
3. místo		Javor	PLK	1584
4. místo		Záboří	JČK	1554
5. místo		Kaliště	JČK	1319
1. místo	Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce	Prolivanov	OLK	2374
2. místo		Ostrava - Nová Ves	MSK	1742
3. místo		Hrdibořice	OLK	1355
4. místo		Dolní Lhota	MSK	1326
5. místo		Karlovice	ZLK	1026
1. místo	Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce	Klapy	ÚSK	1588
2. místo		Březnice	SČK	1514
3. místo		Doubek	SČK	1459
4. místo		Vlašim	SČK	1444
5. místo		Obruby	SČK	1318
1. místo	Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce	Sloup v Čechách	LBK	1963
2. místo		Statiny	KHK	1603
3. místo		Rasošky	KHK	1566
4. místo		Roprachtice	LBK	793
5. místo		Skalice u České Lípy	LBK	-

generální ředitel HZS ČR, generálporučík Ing. Vladimír Vlček, Ph.D., MBA.

Díky dlouholetým partnerům Ankety obdrželi finalisté na prvních třech místech kromě ocenění i finanční a věcné dary v hodnotě přesahující 2,4 miliony korun. „Jako generální partner Ankety oceňujeme práci dobrovolných hasičů už 14 let. Současně podporujeme i dobrovolnickou činnost našich zaměstnanců, tedy například jejich účast na zásazích s hasiči. Ve zlepšování podmínek pro dobrovolné hasiče teď chceme udělat další ambiciózní krok: Už brzy představíme celonárodní iniciativu sdružující a motivující firmy přátelské ke svým zaměstnancům-dobrovolným hasičům,“ prozradil Petr Koutný, provozní ředitel společnosti GasNet a člen odborné poroty.

Vedle oceňovaných dobrovolných hasičů vznikla za podpory Ondřeje Vetchého, který je patronem Ankety i Českého národního registru dárců dřene, nová kampaň s názvem „Budte jako Ondřej“, která je zaměřená na motivaci nových dárců kostní dřene. MUDr. Pavel Jindra, vedoucí lékař registru, prozradil, že se díky této kampani podařilo během pár měsíců zaregistrovat přes 10 tisíc nových dárců a poděkoval právě dobrovolným hasičům, které kampaň nejvíce oslovuje.

Generálním partnerem Ankety je od počátku společnost GasNet. Hlavními partnery Ankety jsou společnosti ČEZ, Lesy České republiky, Ford Motor Company a DCom. Partnery Ankety jsou společnosti EG.D., Pražská plynárenská Distribuce, Požární bezpečnost, Medsol, ČEPS, TATRA TRUCK, GoodPRO, ZPMV, Hasičská vzájemná pojišťovna, Techsport, Selfbrand, FILIPA, GINA Software, Pochvá od Mattoni 1873, Víno Prokeš, Rescop a Teleskopické stožáry. Hlavním partnerem slavnostního večera byla společnost Czechoslovak Group. Partnery večera byly společnosti E.ON Energie a Bobyhall. Ocenění dobrovolných hasičů proběhlo pod záštitou ministra vnitra Mgr. Bc. Víta Rakušana, 1. místopředsedy vlády a ministra financí Ing. Zbyňka Stanjury, ministra zemědělství Mgr. Marka Výborného, generálního ředitele HZS ČR generálporučíka Ing. Vladimíra Vlčka a náměstka generálního ředitele HZS ČR brig. gen.



Hasičské noviny na galavečeru nechyběly. Zaujaly například prezidenta slovenských dobrovolných hasičů (DPO SR) Jozefa Smolinského



Slavnostní galavečer proběhl v Brně

Mgr. Slavomíra Bella. Spolupracujícími organizacemi byly Hasičský záchranný sbor ČR, Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska, Moravská hasičská jednota, Česká hasičská jednota.

Pro potřeby ankety bylo území republiky rozděleno do pěti oblastí: Sever Moravy (Moravskoslezský, Olomoucký a Zlínský kraj), Jih Moravy (Jihomoravský

kraj a kraj Vysočina), Jih – západ Čech (Jihočeský, Plzeňský a Karlovarský kraj), Střed – sever Čech (Středočeský, Ústecký kraj a Hlavní město Praha), Východ Čech (Pardubický, Královéhradecký a Liberecký kraj). Oceněna byla činnost jednotek i sborů dobrovolných hasičů.

foto: ADHR, Petr Fanta



OKÉNKO KE SLOVENSKÝM SOUSEDŮM



Roboty COLOSSUS pro slovenské hasiče

Příslušníci Hasičského a záchranného sboru SR dostali nové technické vybavení, které jim pomůže rychle a efektivně reagovat na mimořádné události, zejména povodně a požáry. Jedná se například o deset speciálních hasičských robotů COLOSSUS. Ty pomohou při zásazích v místech s vysokým stupněm nebezpečí, v městském, přírodním i průmyslovém prostředí. Hasičské roboty jsou vybaveny multifunkčním zařízením, které slouží pro hašení, termovizi a odhalení skrytých nástrah v zásahovém prostoru. Robotická technika je ovládána dálkově, je odolná vůči teplotám až 600 stupňů Celsia. Roboty mají pevnou hliníkovou konstrukci. Obměna techniky Hasičského a záchranného sboru SR je dobrou zprávou i pro slovenské dobrovolné hasiče. Technika, která nebude využívána profesionály, bude v nejbližší době připravována pro předání dobrovolným hasičským jednotkám.

ze zdroje minv.sk



INFO PRO HASIČE



Naši pravidelnou rubriku chceme věnovat informaci, že ústřední odborná rada historie a muzejnictví vyhlásila soutěž „O nejzajímavější hasičské heslo“. Každý zájemce může zaslat nejvýše pět hesel, mott z hasičských praporů, kronik, diplomů, knih atp. Tři autoři vybraných hesel budou pozváni na jednání ústřední odborné rady historie a muzejnictví, kde obdrží originální diplom, zajímavou knihu a eventuálně další ceny. Původní termín pro zaslání hesel byl prodloužen do 30. 6. 2025. Cílem je vytvořit při ústřední radě adresář zajímavých hesel, mott atd. používaných našimi hasiči včera i dnes. Hesla prosím zasílejte na e-mail: 724.725.725@humanita.cz. Databáze originálních hasičských hesel bude v těch nejlepších rukou. Neváhejte, přemýšlejte, hledejte, tvořte a posílejte! Ústřední odborná rada pro historii a muzejnictví velmi děkuje!

HASIČSKÁ HISTORIE



Za hasičskou historií do SDH Zlobice

V dnešním zastavení naší pravidelné rubriky věnované starší historii sborů dobrovolných hasičů v různých částech naší republiky se podíváme do obce Zlobice-Bojanovice v okrese Kroměříž (oficiální název: Zlobice, přidružená část: Bojanovice). V určité době zde byla snaha rozvíjet hasičské dobrovolnictví v obou současných částech obce. Když byla ve Zlobicích pořízena první stříkačka, není nikde zaznamenáno. Když se však ukázalo, že tato stříkačka nestačí, byla v r. 1919 zakoupena nová. Na zakoupení nové stříkačky se složili občané Zlobice a Bojanovice a bylo rozhodnuto založit sbor dobrovolných hasičů. Ustavující schůze se konala 5. června 1919. Zakládajících členů bylo ze Zlobice 25, z Bojanovic 5. Na výroční schůzi 6. ledna 1922 byl podán návrh na postavení hasičské zbrojnice. Roku 1924 byla zlobická zbrojnice odevzdána svému účelu. V roce 1930 byl zakoupen výsuvný žebřík. Roku 1941 byla pořízena motorová stříkačka. Dne 24. června 1951 pořádala místní jednota Svazu čs. hasičstva v Bojanovicích okrskové cvičení spojené se svěcením nové zbrojnice. Při mši svaté v bojanovské kapli sloužené P. dr. Leopoldem Dýmalem byla posvěcena soška sv. Floriána (pro výklenek ve zbrojnici). Nyní je však umístěna v bojanovské kapli. Sbor v Bojanovicích (založen 1938) již nefunguje – pozn. red. V roce 1969 se uskutečnila ve Zlobicích oslava 50. výročí založení sboru. Mladým požárníkům byl předán spolkový prapor s práním, aby pokračovali v tradici svých předků. V roce 1970 dostal sbor novou stříkačku a nákladní automobil.

foto: via web sboru

„Kluk z plakátu“ oslavil osmdesátiny

V závěru loňského roku (30. listopadu 2024) se dožil osmdesátí let bratr František Růžička, nestor neslovických hasičů. František celý svůj život zasvětil hasičům. Od mládí mezi nimi v Neslovicích strávil velkou část života.



František Růžička, hasičská legenda z SDH Neslovice

Ve sboru prošel různými funkcemi, jeho největší zálibou však byla historie. Pro SDH Neslovice uchránil ruční potahovou stříkačku Smeal z roku 1904. Seniorské družstvo, pod velením Františka, s ní účinkovalo na bezpečnosti ukázkách, výročí založení hasičských sborů, slavnostech, setkání historických stříkaček a jiných akcích. V roce 1973, když se v Brně konala mezinárodní soutěž CTIF, obdivovalo mnoho zahraničních návštěvníků perfektně udržovanou a plně funkční historickou stříkačku s posádkou i velitelem. Na Jiho-moravských krajských dožínkách F. Růžička velel všem zúčastněným sborům. Pro svůj fotografický a impozantní vzhled si jej poa-

datel litoměřických Hasičských slavností 2001 vybrali jako ústřední postavu na propagační plakáty a letáky. František pro hasiče vykonával velký kus práce. Ve svém sboru, jako rozhodčí na mnoha soutěžích, ve funkci starosty a velitele okrsku, v zaměstnání cvičil družstva děvčat. Pokud mu zdraví dovolí, stále pomáhá odborné radě historie, pomáhá zajišťovat setkání historické hasičské techniky v Oslavanech a udržuje kontakty s přáteli z Vysočiny. K narozeninám mu popřáli jeho kolegové - historici a předali mu dárky. Františkovi a cestou Hasičských novin přejeme pevně zdraví a ještě mnoho let mezi hasiči!

Zdeněk Moural

Na téma požárů sazí v komíně



Kdybychom se ohlédli za uplynulým rokem – až do prosince 2023, ze statistik vyplývá, že profesionální a dobrovolní hasiči v Libereckém kraji zasahovali u komínových požárů celkem více než osmdesátkrát. Nejčastěji to bylo na Liberecku (35x) a naopak nejméně často na Semilsku (10x).

V případě, že je potřeba zásah hasičů u požáru sazí v komíně, majitelé spalinových cest musí následně prokázat, že má komín platnou zprávu o kontrole a čištění. Dokument však nesmí být staršího data než jeden rok od vzniku požáru ve spalinové cestě, u kterého hasiči zasahují. Pokud je doklad neplatný nebo chybí, v přestupkovém řízení hrozí fyzickým i právnickým osobám pokuta. To ale není vše, lidé také můžou být kráčení na pojistném plnění v případě, že se požár rozšíří po konstrukci mimo komínové těleso. Hořící saze v komíně nikdy nehaste vodou! Mohlo by dojít k popraskání komína či dokonce k výbuchu. V případě požáru sazí v komíně je možné využít suchý písek, ale hasební práce do příjezdu hasičů je možné provádět jen pokud není ohroženo zdraví a život dotčeného.

Čištění, kontrola a revize spalinové cesty

Pokud mají lidé doma spotřebič na tuhá paliva s výkonem do 50 kW, čištění spalinové cesty si můžou lidé provádět sami. Jak často?

Při celoročním provozu alespoň třikrát ročně, při sezónním používání je třeba komín čistit alespoň dvakrát do roka. Kontrola spalinové cesty – musí se provést alespoň jedenkrát ročně a co je nezbytné – kontrolu může realizovat pouze osoba, která je k tomu odborně způsobilá. K provedení revize spalinové cesty jsou vždy určité důvody – provádí se např. po zapojení nového spotřebiče do komína, před uvedením nové spalinové cesty do provozu, při změně druhu paliva nebo právě po požáru spalinové cesty.

por. Jaroslava Benešová,
HZZ Libereckého kraje

Podpora hasičů v Plzeňském kraji

Téměř 52 miliony korun podpoří Plzeňský kraj v roce 2025 činnost profesionálních i dobrovolných hasičů působících na území regionu. Je to o 13,7 milionů více než v loňském roce. Tato finanční podpora kraje byla navýšena především na příspěvky pro pořízení cisternových automobilových stříkaček, dopravních automobilů a motorových požárních stříkaček. Kraj tím reaguje na stále rostoucí ceny těchto komodit a snaží se obcím pomoci při pořízení této techniky.

Vychází nové číslo Hasičského čtení

V dubnu 2025 vychází č. 15 „Hasičského čtení“. Už nyní máte možnost si objednat nejen tento výtisk za 60 Kč, ale i další, který vyjde na podzim. První ze 64 stran zajímavosti ze života i historie hasičů České republiky vám připomene oslavy nejen 160. výročí, ale i zásahy, jako například při loňské velké povodni, a také informuje o tom, jak jsme na podobné mimořádné události připraveni. Dáme vám možnost nahlédnout hned do několika sborů, muzeí a seznámit vás se spor-

tovními i výtvarnými soutěžemi. Můžete navštívit mladé i zasloužilé hasiče. Pestrá nabídka reportáží napříč všemi kraji, věcných informací a rozhovorů s hasičskými osobnostmi můžeme dodat přímo do vašich schránek nebo hasičáren. Pro mnohé je „Hasičské čtení“ skvělým dárkem, který již deset let vydává Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska. Objednávky: hasicke.cteni@gmail.com, mobil: 602 779 086.

Cena jednoho výtisku je 60 Kč.



Poděkování hasičům za rok 2024

Vážení hasiči,

rok 2024 byl pro nás všechny náročný. Požáry a povodně zasáhly mnoho regionů v rámci České i Slovenské republiky a ukázaly nám, jak důležitá je vaše práce a obětavost. Když jsme sledovali vaši obětavost a nasazení v boji s živly, všichni jsme si uvědomili neocenitelnou hodnotu pro společnost, vaši službu a také vaše poslání. Naše společnost se také snažila aktivně zapojit a řešit problémy hasičů s chybějící technikou, vybavením a servisem vozidel. Proto vám na následujících řádcích rádi přiblížíme, k čemu jsme v předchozím roce také přiložili ruku k dílu.

Naše pomoc v roce 2024 – povodně v září 2024

Společnost Dobráci s.r.o. se snažila v této nelehké situaci co nejvíce pomoci: Bezplatný pronájem: poskytli jsme postiženým obcím na pronájem dva nosiče kontejnerů 4x4 s hydraulickou rukou. Zapůjčení vozidel: hasičům z obcí postižených povodněmi jsme nabídli bezplatně zapůjčení našich zásahových vozidel s možností



jejich bezúročného odkoupení – na splátky. S touto pomocí jsme oslovili nejen hasiče a obce prostřednictvím portálu pozary.cz, ale také hejtmany krajů nejvíce postižených povodněmi.

Převzatá požární vozidla

V roce 2024 jsme odevzdali několik hasičských vozidel: sborům dobrovolných hasičů ve Středočeském, Pardubickém a Jihomoravském kraji; podnikovým hasičům

v Hradci Králové a Ostravě. Celkem jsme k dnešnímu dni odevzdali 116 vozidel, která si můžete prohlédnout na našich webových stránkách www.dobraci.sk v sekci Novinky.

Nové služby a servis vozidel

Kromě distribuce zásahových vozidel - cisteren, jsme rozšířili náš sortiment o technická vozidla, konkrétně požární plošiny a také

velitelská vozidla. V současné době nabízíme hasičům 18 vozidel, která si je možné nezávazně prohlédnout v prostorách naší firmy. Servis vozidel: staráme se o vozidla během jejich provozu, včetně požárního servisu. Pronájem zásahových vozidel: v roce 2024 jsme poskytli také naši techniku na 7 měsíců hasičům firmy v okrese Ostrava, jako náhradu za nefunkční vozidlo. Použité hasičské vybavení: z Beneluxu a Skandinávie jsme zajistili kvalitní vybavení pro naše dobrovolné hasiče za poloviční cenu.

Poděkování

Na závěr mi dovoluje poděkovat vám za vaši odvahu a odhodlání, které jsou pro nás všechny inspirací. Naše společnost Dobráci s.r.o. pro vás bude i v roce 2025 dělat maximum.

Děkujeme vám za vaši službu a přejeme vám vše nejlepší do nového roku!

S pozdravem
Ján Stankovič,
jednatel společnosti
Dobráci s.r.o.
a team společnosti Dobráci s.r.o.

Záchrana zvířat v Jihomoravském kraji: Veverka, kočka, srna a kůň v nesnázích

Poslední víkend roku 2024 byl pro hasiče z Jihomoravského kraje zajímavý co se týče zvířat – nejenže zvládali své obvyklé úkoly, ale také se zapojili do záchrany několika zvířat v nesnázích.

Záchrana veverky ve výškách v Brně-Židenicích: V Brně-Židenicích stal kuriózní zásah – malá veverka se dostala do nesnází na okapu a fasádě domu ve výšce okolo šesti metrů. Na pomoc byla povolána jednotka hasičů z Brna-Lišně, kteří využili automobilový žebřík, aby se k ní bezpečně dostali. Zdá se, že veverka při svých akrobatických skocích zapomněla cestu zpět na strom, ale díky rychlému zásahu hasičů se jí dostalo pomoci. Po vysvobození byla vypuštěna zpět do přírody.

Požár v centru Brna – záchrana majetku i kočky: Během víkendu jsme zasahovali také při požáru

bytu v centru Brna. Díky rychlému zásahu se podařilo uchránit majetek v hodnotě 4 miliony korun, přičemž škoda způsobená požárem byla odhadnuta na 75 tisíc Kč. Kromě majetku jsme však měli v péči i vystrašenou kočku, kterou jsme majitelce pohlídali, než se celý byt odvětral.

Kůň uvízlý ve stáji na Vyškovsku: Poslední výjezd byl v neděli na Vyškovsku, kde hasiči pomáhali s vyproštěním koně, který uvízl ve stáji a nemohl se dostat



ven. Zásah byl náročný a vyžadoval kromě koordinace dvou stanic – mimo hasičů z Vyškova dorazila na pomoc také jednotka z Brna-Přehradý, která je specializovaná na záchranu zvířat. Díky jejich odbornosti a technickému vybavení se podařilo koně vyprostit.

Záchrana zvířat je důležitou součástí hasičské práce

Tyto zásahy ukazují, že práce hasičů není jen o hašení požárů či pomoci lidem při dopravních nehodách. Záchrana zvířat je nedílnou součástí jejich činnosti. Hasičský záchranný sbor České republiky (HZS ČR) je jednotný bezpečnostní sbor, jehož základním úkolem je chránit životy a zdraví obyvatel, životní prostředí, zvířata a majetek před požáry a jinými mimořádnými událostmi a krizovými situacemi.

Štěpán Komosný,
HZS Jihomoravského kraje

Ocenění za nasazení během záchranných a likvidačních prací spojených s povodní

Vracíme se ještě na stránkách Hasičských novin do prostor Státního hradu Křivoklát, kde byli v závěru loňského roku slavnostně oceněni středočeští hasiči, kteří se podíleli na záchranných a likvidačních pracích spojených s povodní v Moravskoslezském a Olomouckém kraji v roce 2024

První pomoc Hasičského záchranného sboru Středočeského kraje započala již v neděli 15. září ve vyslání leteckých záchranářů s vrtulníkem Bell 412 Letecké služby Policie ČR do zasažených oblastí, kde pomáhali se záchranou osob, kterým voda odrázila přístupovou cestu, a nebylo možné je evakuovat jiným způsobem.

Celkem takto pomohli se záchranou dvaadvaceti osob, z toho pěti dětí. Rovněž zachránili tři psy. Hasiči se také podíleli na nouzovém zásobování pitnou vodou v zasažených oblastech. V pondělí 16. září byli vysláni příslušníci Hasičského záchranného sboru Středočeského kraje, kteří převzali ve skladu Státních hmotných rezerv cisterny, kterými byl zajiš-

ťován rozvoz pitné vody po Jeseníku a jeho okolí. Vypraven byl také konvoj s humanitární pomocí. Opakovaně byl zajištěn dovoz humanitární pomoci do zasažených oblastí.

Dováženy byly nejen potraviny a balená pitná voda, ale také drogerie, ženijní nářadí, elektrocentrály, vysoušeče apod. Nákladní automobil pro přepravu humanitární pomoci na místo poskytly firmy KoubaTrans s.r.o. a Scania Czech Republic s.r.o. Do zasažené části Olomouckého kraje, konkrétně oblasti Mikulovic, byl vyslán odřad, který byl složený z příslušníků Hasičského záchranného sboru Středočeského kraje a vybraných jednotek dobrovolných hasičů.

V první fázi tak vyrazilo 49 hasičů a 19 kusů mobilní požární techniky (cisternové automobilové stříkačky, dopravní automobily, velitelské automobily, nosiče kontejnerů, čtyřkolka, smykový nakladač, apod.). Bylo to poprvé v historii Hasičského záchranného sboru Středočeského kraje, kdy odřad musel být zcela sobě-

stačný. Hasiči s sebou museli vést pitnou vodu, jídlo, pohonné hmoty a kompletní vybavení pro zásah a týlové zabezpečení na čtyři dny. K vytvoření stanového městečka v Mikulovicích přispěla také firma ToiToi, která poskytla sanitární systémy.

Ohned po příjezdu se jednotky zapojily do likvidačních a později do obnovovacích prací. Nejprve bylo nutné vytyčit nebezpečné prostory a monitorovat potřeby obyvatelstva, následně spočívala činnost jednotek v pomoci s obnovou zasaženého území, například pomoc s obnovou energetické sítě a velmi často také stabilizace budov, které nebyly statikem určené k demolici. Bylo také zapotřebí rozřezat a odstranit napažené stromy. Firma Husqvarna Česko s.r.o. k tomuto účelu poskytla Hasičskému záchrannému sboru Středočeského kraje bezplatně padesát pil.

Na místě se vystřídalo 219 příslušníků a 122 členů dobrovolných hasičů z 33 jednotek ze Středočeského kraje. Rotace probíhala po třech až pěti dnech. Hasičům



začínal jejich den v šest hodin ráno a často končil až po půlnoci. Na nohou tak byli i více jak 18 hodin denně. Medaile za obětavou práci během záchranných a likvidačních prací spojených s povodní v Moravskoslezském a Olomouckém kraji je tak poděkováním za jejich obětavost. Tento slavnostní akt proběhl v překrásných prostorách Velkého rytířského sálu Státního hradu Křivoklát. Ocenění předali hasičům hejtmanka Středočeského kraje Mgr. Petra Pecková a ředitel HZS Středočeského kraje brig. gen. Ing. Miloslav Svatoš.

ze zdroje:
HZS Středočeského kraje

Hasiči na síti CXX.



Stránky SDH Škrdlovice

<http://hasici.skrdlovice.cz>

V dnešním novinovém vydání se za hasičskou webovou prezentací vypravíme do půvabné obce Škrdlovice v Kraji Vysočina. Hasičský sbor byl ve Škrdlovicích založen v roce 1886 Prvním velitelem byl Vincenc Leopold z č. p. 108 (dnešní penzion Vysočina). Byl to hostinský a rolník. První členové, kteří stáli u kolébky sboru, neplatili. Protože byla velká čest, stát se zakládajícím členem, byli i další zájemci o zakládající členství přibírání za poplatek, a to 50 zlatých (tehdy cena jedné krávy) jednou provždy. Měli povinnosti činných členů. Pracovali při ohni, chodili na slavnosti a cvičení. Z počátku hromadili si zakládající členové nejnnutnější věci pro sbor sami. Později zakoupila obec výstroj a základní výzbroj pro všechny činné členy. Byly to bílé pracovní obleky s čamárou a helmy. První zbrojnice stála na nynějším č. p. 105 (dnešní penzion Bodlák). Byla to jen nouzová zbrojnice. Nová zbrojnice vznikla asi takto. Lidé v obci sebrali peníze na kapličku. Ta však nebyla postavena, protože se peníze ztratily, nebo nějak "zmenšily", jak už to někdy bývá. Ze zbylých peněz byla postavena jen zvonce s věžičkou. V ní byla upravena místnost pro stříkačku. Aby alespoň ještě připomínala kapličku, byl na ní pověšen obraz sv. Florian, patrona hasičů, který namaloval zdejší pan učitel... To vše a mnohé další se můžete dočíst na hasičském webu, který naleznete na nezabezpečené doméně prvního řádu. Webová prezentace vás navede i na další „uložiště“, kde naleznete i videa a fotografie z činnosti zdejších dobrovolných hasičů. Počítadlo ukazuje již více než 86 tisíc přístupů (od roku 2011) na web. I to je důkaz, že o škrdlovické dobrovolné hasiče je zájem nejen skutečný, ale i virtuální. Držíme palce v další činnosti i existenci webové prezentace!



Úvodní strana webu

STALO SE... aneb ohlédnutí v čase



I rokem 2025 vás v Hasičských novinách provází rubrika, ze které by měl možná radost i pan Komenský. Proč? Protože právě on říkal: Svěřovat věci pouhé paměti, znamená zapisovat je do větru, neboť naše paměť je prchavá. Pamatujete si například, co se stalo v lednu před pěti lety? Naše rubrika vám chce připomenout události, příběhy, zprávy: tuctové a všední, či naopak výjimečné a důležité z obecného i hasičského hlediska, které se udály v minulosti. Můžete pak porovnávat, zda je aktuální období roku 2025 podobné, či jiné, než bylo to, které se již po vás propadlo do řeky času...

Přenesme se v kalendáři do ledna roku 2020. Díky obnově požární techniky u Hasičského záchranného sboru Olomouckého kraje bylo možné vyčlenit používanou, ale stále funkční techniku a předat ji jednotkám sboru dobrovolných hasičů. Jednotky, které získaly tuto techniku, byly vybrány na základě charakteru zásahového obvodu, počtu zásahů a vyhodnocení stavu jejich stávající techniky. Město Konice převzalo pro svoji jednotku cisternovou automobilovou stříkačku IVECO, která sloužila na požární stanici HZS v Konici. Obec Jindřichov pak převzala pro svoji jednotku cisternovou automobilovou stříkačku MAN, která sloužila na požární stanici HZS v Hranicích.

z archivu HZS Olomouckého kraje



VE ZKRATCE

Ministerstvo vnitra – generální ředitelství Hasičského záchranného sboru ČR plánuje pořídit prostředky osobní balistické ochrany. Hasiči vybavení mohou využít například při zásazích, kde hrozí nebezpečí výbuchu, při otevírání uzavřených prostor nebo při poskytování první předlékařské pomoci po teroristickém útoku. Součástí každého kompletu bude balistická vesta, dále přilba či osobní taktická lékárnička pro ošetření bodných nebo střílných poranění.

ze zdroje HZS ČR



TECHNIKA A VÝZBROJ



Pořízení kolového nakladače CAT 966 pro Záchraný útvar HZS

Jedná se o těžkou speciální techniku, která svou hmotností 25 tun jednoznačně převyšuje ostatní zemní stroje. Charakteristika nakladače ho předurčuje k součinnosti jednotkám požární ochrany, kde se stává výrazným pomocníkem při zprůjezdňování komunikací, uvolňování koryt řek nebo u prací na deponiích, které vznikají následkem živelních pohrom či rozsáhlých požárů průmyslových objektů. Využití nalezne i při likvidaci následků dopravních nehod spojených zejména s odklizením většího množství přepravovaného materiálu. CAT 966 disponuje řadou ochranných prvků jako: ochranná mříž čelního okna, bezpečnostní okno v ocelovém rámu, ochrana podvozku nakladače, a také ochrana pístnic lopaty. Výrazným prvkem je lžice o objemu 4 m³, kterou je schopen rozhrnout jak sutiny při požárech průmyslových, tak i zemědělských objektů, a to vše s primárním ohledem na zasahující hasiče. Kolový nakladač lze využít také u odklizení velkého množství sněhu při nenadálých kalamitách či provádění různých záchranných a likvidačních prací.

ze zdroje HZS ČR



Čtyřkolka pro SDH Otrokovice

Nový kousek do vozového parku přibyl jednotce Sboru dobrovolných hasičů Otrokovice. Terénní čtyřkolka s přívěsem je připravena pomáhat hasičům již od ledna 2025. Radnici vyšla na bezmála 500 tisíc korun. Technika, kterou hasiči ve službě využívají, musí mít odpovídající parametry. Proto i čtyřkolka CFORCE 1000 Touring prošla úpravou a doplněním vybavení tak, aby splňovala požadavky na zásahovou techniku. „Vybavení profesionálních i dobrovolných hasičských jednotek čtyřkolkami je trendem posledních let, kdy se jednak postupně zvyšovala dostupnost kvalitní techniky a jednak se v praxi prokázaly výhody těchto strojů. Jejich předností není jen výborná

prostupnost těžkým terénem, ale také jejich vysoká flexibilita a operativnost. Využití mají čtyřkolky samozřejmě při zdolávání lesních požárů, při vyhledávání a transportu osob ve volném terénu, ale jsou také určeny pro operativní přesuny hasičské výzbroje při hašení požárů nebo při povodních,“ uvedl Petr Zakopal, vedoucí oddělení krizového řízení Městského úřadu Otrokovice. K rozhodnutí doplnit vybavení dobrovolných hasičů o čtyřkolku s nákladním přívěsem vedly vedení radnice mimo jiné i letošní přívalové deště na jaře a následně zářijové povodně. Jako zřizovatel se město o jednotky sboru dobrovolných hasičů stará kontinuálně a postupně obnovuje jejich vybavení.

Požár střechy rodinného domu zaměstnal čtyři jednotky hasičů

Požár střechy rodinného domu ve Vratimově zaměstnal čtyři jednotky hasičů, událost se naštěstí obešla bez zranění. Na místo události vyjely nejen profesionální jednotky hasičů ze stanic Ostrava-Jih a Ostrava-Zábřeh, ale také dobrovolné jednotky hasičů z Vratimova a Horní Datyně. Hasiči již při příjezdu k místu události viděli, že je třetina střechy v plamenech. Za pomoci dvou vodních

Proudů, v dýchací technice, započali hasební práce. Zásah byl veden jak z vnější, tak z vnitřní strany domu. Vzhledem k hrozbě šíření požáru bylo nutné rozebrat také podbití střechy. Požár se hasičům podařilo lokalizovat během necelých dvou hodin, jeho samotná likvidace, při které bylo nutné rovněž z půdního prostoru odstranit všechny zbytky uskladněného požárem zasaženého materiálu, zabrala dalších třicet minut. Příčina vzniku požáru, jehož škoda byla předběžně vyčíslena na 500 tis. korun je v šetření. Hasiči svým rychlým zásahem uchránili hodnoty ve výši 4 mil. korun.

ze zdroje HZS MSK



Slatinské tažení na pomyslný Olymp

V SDH Slatiny v Královéhradeckém kraji se ženy a muži věnují požárnímu sportu více jak deset let. Sezóna roku 2024 začala už v zimních měsících. Byla to zejména pravidelná víkendová soustředění. Důraz byl kladen na fyzickou přípravu spojenou zejména s pilováním rychlých startů a dynamiky.

První soutěži kolektivu žen byla okrsková soutěž v Nemyčevsi. Ve štafetách a požárním útoku obsadily shodně první místo. V okresním kole v požárním sportu odběhnutá štafeta znamenala rovněž prvenství a požární útok místo druhé. „Mile překvapila děvčata na stometrové trati s překážkami. Karolína Zrnová s časem 19.46, Magdalena Pospíšilová 19.56. Veronika Gottwaldová 19.80 a Zuzana Zubrová 20.16, takže postoupily na krajské kolo,“ připomněl Petr Bílek, starosta SDH.

Krajské kolo zvládly ženy skvěle, čas štafety na 4x100 metrů znamenal prvenství, na stometrové trati s překážkami braly třikrát nejvyšší stupeň obdobně jako požární útok

v čase 24.98. „Uvědomovaly si, že mají otevřenou cestu na republikové mistrovství. V Olomouci se velice snažily a v součtu bodů z jednotlivých disciplín obsadily čtrnácté místo. Velký dík patří celému týmu, vzorně nás reprezentovaly Kateřina Zumrová, Michaela Špinová, Magdaléna Pospíšilová, Šarlota Berná, Nikol Mlejnecká, Zuzana Zubrová, Kateřina Klazarová, Veronika Gottwaldová, Petra Koničková, Eliška Tschöpová a Karolína Zrnová. Jsme na všechny náležitě pyšní. Během celé sezóny děvčata stihla reprezentovat sbor i na dalších závodech jako Českém poháru v běhu na 100 metrů s překážkami napříč ČR, zúčastnily se závodů v Bludově, Ostravě, Moravském Berouně, Kamenci nebo v Třebíči,“ připomněl starosta sboru.

Úspěšnou soutěžní bilanci mají rovněž muži. Tým B se začal připravovat na sezónu v zimních měsících. Proběhla obdobná soustředění jako u družstva žen. Okrskovou soutěž suverénně muži vyhráli, v okresním kole v Nové Pace brali dvakrát první a jednou druhé místo. V jednotlivcích v běhu na stometrové trati s překážkami zvítězil Dominik Svoboda s časem 17.04 a druhý Vít Vymazal dosáhl na čas 17.15, „bramborovou“ medaili bral Jakub Mikulík. V součtu celkové zvítězili a postoupili stejně jako ženy na krajské kolo. „Byl to doslova koncert, v požárním útoku vítězství, v běhu na sto metrů se představili ve skvělém světle a upevnili si svou pozici a mo-

tivovaní postupem obsadili nejvyšší příčky. Vyhrál Patrik Linhart s časem 16,21, na druhém místě byl Daniel Pohner s časem 16,85, páté místo bral Jakub Mikulík s výsledkem 18,02. Jako šestý pak následoval Václav Dolejší, v patách mu byli na desáté příčce Miroslav Zumr a jedenáctý Jakub Voháňko. Kluci se tak se součtem bodů celkově umístili na nejvyšší příčce. Pro nás opět obrovská radost, která znamenala, že jedou na vysněnou republiku,“ konstatoval Petr Bílek. Kluci se tak celkovým součtem 105,28 sec umístili na 4. místě. Ve štafetách 4x100m. zaběhli štafetu s časem 57,70, která znamenala třetí místo. Stali se tak druhými vicemistry ČR ve štafetě. Do posledního dne mistrovství vstoupili se sedmi body, což byla dobrá startovací pozice požárního útoku. „Jenomže se útok nepovedl a skončili osmi, nicméně s celkovým součtem patnácti bodů se kluci umístili na pátém místě a odváželi si poněkud hořkou příchuť této příčky. Jmenovitě tým reprezentovali Patrik Linhart, Daniel Pohner, Vít Vymazal, Václav Dolejší, Jakub Mikulík, Jiří Chodúr, Miroslav Zumr, Dominik Svoboda, Jakub Voháňko a Jáchym Binar.

„Chtěli bychom poděkovat sboru a všem našim sponzorům, bez kterých bychom na MČR v PS a na všechny další závody nemohli jet. Děkuji družstvu žen a mužů za jejich skvělou přípravu a bojovnost. Naše závodníky podporují jak jejich rodiče, tak obecní úřad, samozřejmě i náš sbor. Děkujeme našim rodinám a fanouškům, kteří nám celou dobu věřili a fandili nám,“ dodal starosta SDH s tím, že v roce 2025 by družstva chtěla postoupit opět na republikové mistrovství, které je pro ně pomyslným Olympem,“ dodal Petr Bílek.

Věra Nutilová,
foto: archiv SDH Slatiny



Hasiče z Pardubického kraje prověřilo cvičení na únik nafty z železniční cisterny

Při práci v areálu jedné firmy v Přelouči došlo k narušení pláště železniční cisterny a následnému úniku motorové nafty. Únik byl nahlášen na tísňovou linku a operační a informační středisko hasičů na místo vyslalo profesionální jednotku hasičů z Přelouče i Pardubic a místní dobrovolnou jednotku hasičů.

Takový byl námět cvičení hasičů na Přeloučsku. Po příjezdu na místo byl proveden průzkum a velitel zásahu ihned vydal rozkaz k vytvoření zjednodušeného dekontaminačního stanoviště, přípravu prostředků na zamezení úniku a následnému vystrojení 3 příslušníků do protichemických plynotěsných ochranných oděvů.

Příslušníci se připravili v nástupním prostoru s obleky v pohotovostní poloze a byl s nimi proveden bezpečnostní pohovor. Po příjezdu dobrovolné jednotky velitel zásahu dal pokyn k vystrojení dvou členů jednotky do protichemických ochranných oděvů těsných proti postřiku. Vystrojení členové zůstali v nástupním prostoru jako jistící skupina. Příslušníci poté vstoupili do nebezpečné zóny, aby zamezili úniku nebezpečné látky. Povolán byl protichemický automobil ze stanice Pardubice.

Zástupce firmy zajistil náhrad-

ní cisternu a prostředky pro přečerpání obsahu cisterny. Kanalizace v areálu firmy je svedena do vlastní ČOV, a proto nebylo poškození životního prostředí. Hasiči zastavili únik a následně prošli dekontaminací. Cílem cvičení bylo prohloubení znalostí a osvojení taktických postupů

při zásahu na nebezpečnou látku, zejména vystrojení do plynotěsného protichemického ochranného oděvu s přívodem vzduchu nezávislým na okolním ovzduší, praktický nácvik manipulace s prostředky pro zamezení úniku nebezpečných látek v protichemickém přetlakovém oděvu,

stavba zjednodušeného dekontaminačního stanoviště a provedení vzájemné dekontaminace. Na závěr cvičení byl proveden rozbor a vyhodnocení provedení celého cvičení.

ze zdroje HZS Pardubického kraje



Hasiči radí jak „přežít“ a užít si zimu



Zimní měsíce přináší specifická rizika, která je třeba brát v úvahu, zejména pokud jde o bezpečnost při pohybu venku. Zima je pro mnohé, zejména děti, obdobím plným radosti, pohybu a sportovních aktivit. Nicméně v souvislosti s proměnlivým počasím je nezbytné dodržovat zásady bezpečnosti, aby se předešlo úrazům a nehodám, které mohou ohrozit zdraví nebo dokonce život.

Jaká jsou rizika spojená s počasím? Mezi největší nebezpečí zimního období patří sníh, námraza a náledí. Ačkoli konkrétní situace závisí na aktuálních klimatických podmínkách, obecná pravidla jsou užitečná v každé situaci – ať už jde o pár centimetrů sněhu, nebo sněhovou kalamitu. Jedním z nejběžnějších úrazů v zimních měsících je pád na kluzkém povrchu, především na chodnicích pokrytých námrazou nebo sněhem. Klíčovým faktorem pro prevenci pádů je vhodná obuv.

Doporučujeme kotníčkové boty s kvalitní podrážkou nebo protiskluzovými návleky. V zimních podmínkách jsou nebezpečné nejen dlažební kostky a tramvajové koleje, ale i bílé pruhy na přechodech pro chodce. Je důležité se na těchto místech pohybovat opatrně, nenapínat časový plán a neuspěchat cestu, zejména při dobíhání veřejné dopravy. Krátké kroky a časová rezerva jsou klíčové, stejně jako opatrnost při chůzi po schodech, kde by se měl každý přidržovat zábradlí. Dalším nebezpečím jsou rampouchy, které vznikají při tání sněhu na šikmých střeších. Pokud se na střeších vytvoří rampouchy, mohou představovat vážné riziko pro chodce. Majitelé budov mají zákonnou povinnost zajistit bezpečnost tím, že budou pravidelně odstraňovat sníh a led ze střešních konstrukcí nebo zranění. Profesionální hasiči nejsou povinni provádět úklid sněhu ze střešních, toto je úkolem vlastníků

nemovitostí, kteří by měli v případě potřeby kontaktovat odborné firmy nebo příslušné technické služby.

Pro řidiče motorových vozidel zároveň platí také povinnost před jízdou smést všechny sněh z vozidla. Při rychlejší jízdě hrozí, že zmrzlý sníh z auta odletí na další projíždějící vozidlo, které může poškodit a v horším případě také zranit řidiče nebo celou posádku. Silná námraza nebo sníh může poškodit stromy, elektrické vedení, či dokonce střechy domů. Během sněhových kalamit bývá značně zhoršena dopravní situace, což může mít vliv na přepravu osob i zboží. V takových obdobích je doporučeno: Vycházet z domu pouze v případě nezbytné potřeby a být vybaven vhodným oblečením a obutím. Dávat pozor na padající sníh, rampouchy, větve nebo poškozené elektrické vedení. Mít doma zásoby jídla, pití a otopu pro případ výpadku dodávek.

ZAÚJALO NÁS...

Profesionální a dobrovolní hasiči jednali o společné strategii

V prosinci loňského roku se na společném jednání sešli zástupci vedení Ministerstva vnitra – generálního ředitelství Hasičského záchranného sboru ČR s vedením Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska. Schůzky v Praze se osobně zúčastnili i generální ředitel Hasičského záchranného sboru ČR, genpor. Ing. Vladimír Vlček, Ph. D., MBA a starostka SH ČMS Ing. Monika Němečková. Mezi hlavní body jednání patřily například možnosti a potřeba posílení financí hasičských sborů, refundace za povodně a též potřeba systematizace financování v jednotlivých krajích. Zástupci Generálního ředitelství HZS ČR a SH ČMS dále probírali principy spolupráce HZS ČR a JSDH, koncepci civilní ochrany, či odbornou přípravu dobrovolných hasičů. V rámci jednání generální ředitel Vlček zdůraznil, že spolupráce HZS ČR se sbory dobrovolných hasičů je klíčová pro civilní ochranu, což se jednoznačně ukázalo během zářijových ničivých povodní roku 2024.

zdroj HZS ČR



ze zdroje HZS ČR

Otestujte si své hasičské znalosti

Přetlaková ventilace při zdolávání požáru. Odvedení horkého kouře

Test (správné odpovědi najdete pod čarou, zdroj testu s laskavým svolením portálu pozary.cz):

1. Při použití přetlakové ventilace provedeme nejprve:

- odváděcí otvor
- příváděcí otvor
- spuštění ventilátoru

2. Do odvětrávaného prostoru hasiči vstupují:

- odváděcím otvorem
- příváděcím otvorem
- bočně ke směru odvětrávání

3. Hasit odváděcím otvorem při přetlakové ventilaci:

- nesmíme
- můžeme pouze kompaktními proudy
- můžeme

4. O nasazení přetlakové ventilace je potřeba informovat:

- operační středisko
- náčelníka štábu
- zasahující jednotky

5. Rozšíření požáru a zplodin ohrožení lze zabránit:

- zvětšením odváděcího otvoru
- odsáváním kouře
- vytvořením přetlaku

správné odpovědi: 1a, 2b, 3a, 4c, 5c

PRO CHVÍLE ODDECHU

Pamětný Říp



Hora Říp je jedním ze symbolů české historie. Svoje pevné místo má i v hasičských společenských akcích. Její silueta vystupuje z polabské roviny do nadmořské výšky 455 metrů. Ze tří zdejších vyhlídek je prý nejhezčí tzv. Roudnická. Oblíbeným cílem je i tamní románská rotunda. Naše otázka zní: Jakého původu je hora Říp – jak vznikla? Správnou odpověď naleznete v tajence naší křížovky.

ilustrační obrázek: Julius Mařák, Public domain, via Wikimedia Commons

1	6		2		
7		8	9		
	8		7		6
	6		1	8	2
3		4	2	9	
	2	1		8	9
		3		8	5
			6	4	9
			1		2
					4

	LÁTKY K VYŠÍVÁNÍ	NEZNÁMÝ AUTOR	CHARAKTER	RUSKÁ ŘEKA	MODEL FORDU		SVISLÁ	SMYČKY	ANGLICKÝ MAMINKA	PATŘÍCI IVETÉ	VELCÍ NETOPÝŘI	KRÁTKÁ ÚZKÁ DYKA		KONEC TAJENKY	SLOV. PÁDOVÁ OTÁZKA	KALUŽ	SJEDNOGENÍ	POLEMÍK		
ČALOUNIČKÝ VYČPÁVKOVÝ MATERIÁL						OBRÁZKOVÝ SERIÁL S TEXTEM							SKLIZEŇ							
TROPICKÁ DŘEVINA						OPATŘIT PODKOVAMI							DYNASTIE SASKÝCH PANOVNÍKŮ V RÍMSKO-NĚMECKÉ ŘÍŠI							
ZNOVU					DOKTOR SOCIÁLNĚ POLITICKÝCH VĚD	DESTIČKY MUŽSKÉ JIMENO (21.6.)							ŽELÍZKA							
SLOVO ZAŠIFROVANÉ V BÁSNĚ									TAKOVÉ MNOŽSTVÍ HAD Z KNÍHY DŽUNGLE							BOLEST				
ZAČÁTEK TAJENKY									BIOGRAF (ZAST.) ZN. MANGANU									ZN. GERMANIA DRÍVĚJŠÍ DROBNÝ PENÍZ		
JMÉNO ZPĚVAČKY SUMAC				PŘEDLOŽKA NEROVNÁ			INDIÁNSKÝ BŮH HOVOR TICHÝ							ČERNÝ (LAT.)				TRKNUTÍ SLITINA MĚDI S ČINEM		
	DALEKO (FR.)	KRUH KOLEM SLUNCE	HINDUIS-TICKÝ BŮH ČAJ						NÁŠ SBORMISTR	TROJICE	VZÍT									
ČLOVĚK, KTERÝ NEMLUVÍ PRAVDU					PŘEDLOŽKA OVOČNÁ ZAHRADA		KŮŇ (BASN)	INICIÁLY TUČNĚHO ZN. HELIA			NEVOLNÍCI									
ANGL. OÁZA						CENA ZA NEJLEPŠÍ VÝKON						MALÝ LEON ZKR. HOSPO-DÁŘSKÝCH NOVIN								
SLOVENSKÉ MĚSTO						2. ČÁST TAJENKY														
KOČOVNÍK											ANGL. DLOUHÝ							OZNAČENÍ LETADEL NOVĚHO ZĚLANDU		

Tajenka: -VYHASLÁ TŘETIHOŘNÍ SÓPKA-

Hasiči poznávali specifika nových elektromobilů



Vývoj elektromobilů, specifika při jejich požárech, novinky v oblasti vyprošťování osob z havarovaných vozidel i komplikované zásahy spojené s dopravními prostředky na alternativní pohon v naší republice. To je ve zkratce program odborného semináře, který byl určený našim instruktorům se specializací pro vyprošťování u dopravních nehod. Uskutečnil se v Envelopa Office Center, kde proběhla jeho teoretická část. Poté se naši instruktoři přesunuli do prostor společnosti Samohýl Motor a.s., kde se přímo v koncernovém autoservise mohli díky tamním odborníkům na elektromobily dozvědět mnoho zásadních informací o trendech v této oblasti. Hasiče zajímaly nové typy baterií, jejich uložení, technologická řešení, možnosti jejich odpojení a další detaily, které jim mohou usnadnit zásahy s tímto typem vozidel. Díky perfektní spolupráci se soukromou firmou nezůstalo jen u slov, ale naši instruktoři mohli různé typy elektromobilů prozkoumat a prodiskutovat se servisnými naše požární postupy. Děkujeme společnosti REDSTONE REAL ESTATE, a.s. za zasedací prostory a společnosti Samohýl Motor a.s. za odbornou exkurzi a prohlídku vozidel.

por. Mgr. Lucie Balázová,
tisková mluvčí HZS Olomouckého kraje

Rádi Vám zdarma předvedeme stroje v akci.
Více informací naleznete na www.makita.cz, info@makita.cz

Nejširší nabídka strojů

150. výročí mělnických dobrovolných hasičů

Před 150 lety v roce 1874 byl v Mělníku založen založený zdejší sbor dobrovolných hasičů. Dne 25. listopadu 2024 se uskutečnil na Václavském hřbitově pietní akt k uctění památky zakladatele tohoto sboru Josefa Štastného (1842-1897).

Pomník mu dalo vystavět hasičstvo soustředěné v hasičské župě Mělnické a je na něm uveden text: Nejhorlivějšímu pracovníku, organizátoru hasičství českého věnuje vděčné hasičstvo soustředěné v hasičské župě Mělnické. Úderem jedenácté hodiny zazněly sirény dvou hasičských vozidel, první přivezli profesionální hasiči a druhé hasiči dobrovolní. Krátké zahoukání bylo povel pro nástup čestných stráží HZS, SH ČMS, starosty OSH a zaslužilých hasičů k hrobu Josefa Štastného. Hlavní organizátor a koordinátor Josef Nitra naplánoval pietu na Den města Mělníka, a to v úzké spolupráci s vedením města. Akce se stala součástí oslav 750 let od první zmínky o královském městě Mělník na soutoku Vltavy a Labe.

„Dnes již SDH Mělník neexistuje, ale k jeho tradicím se hlásí čtyři zdejší sbory – Blata, Vehlovice, Mlázice a Chloumek, které se dnešní akce zúčastnily s hasičskými prapory.“ připomněl Josef Nitra. „Scházíme se u památníku mělnických hasičů, místě posledního spočinutí Josefa Štastného, zakladatele zdejšího sboru. Jeho význam dalece přesahuje Mělník, kde stál u zrodu nejednoho hasičského spolku, stal se také zakladatelem, jednatelem a velitelem hasičské župy Mělnické. Prakticky byl také hlavní postavou procesu nelehkého vzniku celonárodní Zemské ústřední hasičské jednoty Království českého, ve které se stal nepostradatelným tajemníkem a pokladníkem. Ve své době byl jediným hasičem, který se dokázal oprostít od tehdejšího až vyhroceného národovectví a pragmaticky, zachovávaje si své vlastenectví, dokázal komunikovat s rakouskými spolky ve společném zájmu pomoci bližním a byl německy hovořícími kolegy plně respektován.“ uvedl v projevu Josef Nitra.

Při pietním aktu nechyběli hasičští trubači z mělnického de-



chového tělesa Václava Jakubce, kteří doprovodili program hudbou v replikách historických hasičských uniforem. Kytice k památníku položili k pomníku Josefa Štastného starosta města Mělník Tomáš Martinec, velitel JPO mělnických sborů a ředitel Odboru IZS a jednotek požární ochrany HZS ČR plk. Martin Legner, ředitel ÚO HZS Mělník plk. Jaroslav Gabriel, šéfredaktor „Hasičského čtení“ Josef Nitra, starosta OSH Mělník František Dvořák a vedoucí aktivu zaslužilých hasičů OSH

Jaroslav Havel. Starosta města poté ocenil současnou roli hasičů a poděkoval jim za jejich náročnou a obětavou práci. Neopomněl připomenout velice dobrou spolupráci s profesionálními a dobrovolnými hasiči. Poděkování patří k emeritnímu starostovi OSH Jaroslavu Havlovi, který v roce 2014 zajistil renovaci písma na pomníku Josefa Štastného a letos zajistil jeho opětovné restaurování.

Věra Nutilová,
foto: autorka



HASIČSKÉ NOVINY

Děkujeme
ZA ÚHRADU PŘEDPLATNÉHO PRO ROK 2025

ŘÁDKOVÁ INZERCE



• **Dobráci, s. r. o.** nabízí dobrovolným hasičským sborům 18 hasičských vozidel, se zárukou, na českých evidenčních číslech, s novou STK a EK : 1/ Mercedes Atego: 1326 – 4x2, rok 2007, 1428 -4x2, rok 2005. 2/Mercedes Actros 1831: 4x2, 4x4, 3/4x Scania 4x2 ,2500- 4000 -8000 l. vody. 4/ MAN TGM , 4x2, rok 2009, MAN LE290B, rok 2002. 5/ Renault Midliner S180, 2000l. vody. 6/Volvo FL4216, rok 2009, 2500 l. vody. 7/Mercedes Econic, 32m, 32m – požární plošina, rok 2011. 7/Daf 75 4x4: cisterna 3000l. vody, nosič kontejneru. , 8/ velitelská vozidla /DA/Peugeot, Opel, Ford a jiné. Naše kompletní nabídka v Havlíčkově Brodě na: <https://www.dobraci.sk/skladove-vozidla/>. Vozidla budou při odevzdání barevně upravena dle požadavků Vyhlášky 53/2010. Reference 116hasičských sborů: v CZ, SK: <https://www.dobraci.sk/novinky/>. Prodej i na splátky! e-shop, použitá výbava: <https://shop.dobraci.sk/>